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جهان نما

رسانه‌های افغانستان اخبار و تصاویری از آغاز 
استخراج نفت از هشت حلقه چاه جدید در منطقه قشقری 
ولایت سرپل در شمال این کشور منتشر کردند که نشان 
از آغاز استخراج نفت توسط شرکتهای چینی دارد. حدود 
پنج ماه پیش بود که شهاب الدین دلاور، سرپرست وزارت 
معادن و نفت حکومت سرپرست افغانستان اعلام کرد 
استخراج نفت از چاه‌های منطقه قشقری حوزه‌ آمو دریا 
در ولایت سرپل را آغاز کرده است. حالا با آغاز استخراج 
نفت از هشت حلقه چاه جدید افغانستان با سرمایه‌گذاری 
و فعالیت شرکت‌های چینی، میزان استخراج نفت نسبت 
به تیر ماه امسال نزدیک به سه برابر افزایش یافته به بیش 
از پنج هزار بشکه در روز رسیده است .شهاب الدین دلاور 
در مراسم آغاز استخراج نفت از چاه‌های جدید، این خبر 
را اعلام کرد که در اوایل سال آینده میلادی یعنی حدود 

دو یا سه ماه دیگر، با راه اندازی چند چاه جدید دیگر، 
ظرفیت تولید نفت از حوزه قشقری آمو دریا به نزدیک به 
۲۰ هزار بشکه در روز افزایش خواهد یافت و بعد از تکمیل 
فعالیت‌های حفاری در این منطقه، افغانستان سالانه ۵۰۰ 
میلیون دلار از محل استخراج نفت از حوزه نفتی آمودریا 

درامد خواهد داشت.

آغاز استخراج نفت از چاه‌های افغانستان توسط چین
خبر

چندین وزیر امور خارجه کشورهای عضو ناتو که روز 
سه‌شنبه در بروکسل گردهم آمدند، ناامیدی خود را از 
ترکیه ابراز کردند. به گفته آنها با وجود ماه‌‌ها مذاکره، 
ترکیه در تصویب الحاق سوئد به سازمان پیمان آتلانتیک 
شمالی کُند عمل می‌کند. آنتونی بلینکن، وزیر خارجه 
آمریکا در حاشیه این نشست با هاکان فیدان، همتای 
ترک خود گفتگو کرد و بار دیگر تاکید کرد که آنکارا 
باید عضویت سوئد را »در اسرع وقت« تصویب کند. این 
در حالی است که بلینکن پیش از این سفر اخیر خود به 
پایتخت ترکیه به طور مفصل با او صحبت کرده بود. به این 
ترتیب واشنگتن و سایر کشورهای این اتحاد، ترکیه را به 
طولانی کردن فرایند الحاق متهم کردند. کاترین کولونا، 
وزیر امور خارجه فرانسه به مطبوعات گفت: ما از ترکیه و 
مجارستان انتظار داریم که این الحاق را بدون تاخیر بیشتر 

تصویب کنند. او افزود: قدرت و اعتبار اتحاد ما در خطر 
است. ما نباید روز دیگری را از دست بدهیم. پارلمان ترکیه 
از اواسط ماه نوامبر بررسی پروتکل الحاق سوئد به ناتو را 
آغاز کرده است. الحاق سوئد مستلزم رای موافق تمام ۳۱ 
عضو ناتو است. ترکیه همراه با مجارستان، آخرین اعضای 

ناتو هستند که مانع ورود سوئد به این ائتلاف شده‌اند. 

خبر

وزرای خارجه ناتو ترکیه را به باد انتقاد گرفتند

دبیرکل سازمان ملل حمایت خود را از آفریقا اعلام 
کرد و گفت: این نهاد بین‌المللی آماده همکاری با اتحادیه 
آفریقا با هدف تقویت روابط و همکاری‌ها است. آنتونیو 
گوترش در یک نشست خبری با رئیس کمیسیون اتحادیه 
آفریقا گفت: آفریقا به قربانی دو جانبه بی‌عدالتی تبدیل 
شده است. نخست بی‌عدالتی تاریخی مرتبط با دوران 
استعماری و برده‌داری است و دوم بی عدالتی در رابطه 
با نحوه برقراری روابط قدرت در جهان است که به عنوان 
مثال در رابطه با قدرت مالی و اقتصادی مشهود است. به 
گزارش خبرگزاری آناتولی، رئیس کمیسیون اتحادیه 
آفریقا برای شرکت در هفتمین کنفرانس عالی سازمان 
ملل و اتحادیه آفریقا با هدف ارزیابی پیشرفت در زمینه 

تحقق توافقات چارچوب همکاری موجود، در نیویورک 
است. گوترش همچنین گفت، همکاری بین اتحادیه 
آفریقا و سازمان ملل بسیار مهم و حیاتی است و آفریقا یکی 
از اولویت‌های کلیدی برای سازمان ملل محسوب می‌شود.

هندوستان تایمز، آمیت شاه، وزیر کشور هند دیروز 
)چهارشنبه( در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: یک نقطه 
عطف تاریخی به دست آمد! تلاش های بی وقفه دولت 
نارندرا مودی برای برقراری صلح دائمی در شمال شرق 
هند، با امضای توافقنامه صلح توسط جبهه متحد ملی 
آزادیبخش ملی )UNLF( امروز در دهلی نو، امضا شد 
و فصل جدیدی از تحقق وعده های نخست وزیر را گشود.

وی افزود: قدیمی ترین گروه مسلح مستقر در دره مانی‌پور، 
موافقت کرده است که خشونت را کنار بگذارد و به جریان 
صلح بپیوندد، من به آنها برای ورود به روندهای دموکراتیک 
خوش‌آمد می گویم و برای آنها در مسیر صلح و پیشرفت 
آرزوی بهترین ها را دارم. به گزارش هندوستان تایمز، این 

توافق صلح چند روز پس از آن صورت گرفت که »جبهه 
متحد ملی آزادیبخش ملی« به همراه چندین سازمان 
افراطی دیگر توسط وزارت امور داخلی )MHA( ممنوع 

الفعالیت اعلام شد. 

گوترش: 

آفریقا قربانی بی‌عدالتی ساختاری در روابط بین‌المللی است
دستیابی طرفین به یک نقطه عطف تاریخی؛

قدیمی‌ترین گروه شبه‌نظامی با دولت هند به صلح رسید

رویترز:  
پوتین برای تصمیم‌گیری درباره 

اوکراین، منتظر انتخابات آمریکاست
یک مقام رسمی وزارت خارجه آمریکا مدعی 
شد، رئیس‌جمهور روسیه تا پیش از نتایج انتخابات 
ریاست‌جمهوری ۲۰۲۴ آمریکا، صلحی را در اوکراین 
ایجاد نخواهد کرد.  این مقام رسمی و ارشد وزارت 
امور خارجه آمریکا که روز سه‌شنبه در نشست 
وزرای خارجه ناتو در بروکسل شرکت کرده بود، 
بدون آنکه نام خود را فاش کند، گفت: ناتو در این 
نشست بر تداوم حمایت‌ها از اوکراین تاکید کرد و به 
نظر من یک توافق صلح تا سال آینده میلادی بعید 

است رخ دهد. 
خبرگزاری رویترز به نقل او افزود: انتظار می‌رود 
که ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه تا زمانی 
که در جریان نتایج انتخابات ریاست‌جمهوری 
آمریکا قرار نگیرد، صلح یا صلح با معنایی را ایجاد 

نخواهد کرد.
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری سابق آمریکا و 
نامزد پیشتاز جمهوری‌خواهان برای انتخابات ۲۰۲۴ 
از جمله افرادی بوده که از حمایت‌های واشنگتن از 
کی‌یف به شدت انتقاداتی کرده است. این ادعاها در 
حالی عنوان شده که روسیه بارها تمایل خود را برای 
مذاکره با اوکراین اعلام کرده اما حامیان غربی کی‌یف 

با این اقدام مخالفت کرده‌اند.
این مقام رسمی وزارت خارجه آمریکا بدون 
آنکه نامی از دونالد ترامپ ببرد، با اشاره به نشست 
روز سه‌شنبه بروکسل تاکید کرد: متحدان در این 
نشست حمایت قوی خود را از اوکراین ابراز کردند. 
البته نتایج انتخابات آمریکا تاثیری بر روی حمایت 
از اوکراین خواهد گذاشت. نظرسنجی رویترز-

ایپسوس که در اواسط ماه نوامبر انجام شد، نشان 
می‌دهد که ترامپ و جو بایدن، رئیس‌جمهور کنونی 
آمریکا در رقابت‌های تنگانگی قرار دارند. طبق نتایج 
این نظرسنجی، ترامپ با ۵۱ درصد آرا نسبت به 

بایدن با ۴۹ درصد پیشتاز است.

از زمان آغاز عمیات نظامی روسیه در اوکراین )۲۴ 
فوریه ۲۰۲۲(، غرب کمک‌های مالی و تجهیزات 
نظامی گسترده‌ای را به اوکراین ارسال کرده است. 
در این میان، آمریکا از بزرگترین حامیان کی‌یف 
محسوب می‌شود. روسیه هم بارها از غرب خواسته 
است تا »پمپاژ« تسلیحات به اوکراین را متوقف کند 
و اعلام کرده که ادامه چنین روندی درگیری‌ها 
و خصومت‌ها میان روسیه و اوکراین را طولانی‌تر 

می‌کند. 
در فوریه سال ۲۰۲۴ جنگ اوکراین دو ساله 
خواهد شد. این کشور در ژوئن سال جاری میلادی 
ضدحمله‌ای را آغاز کرد که به اذعان مقامات اوکراینی 
و غربی نتوانسته دستاورد قابل توجهی را کسب 
کند. ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهور اوکراین که 
کشورش متحمل خسارات جانی و مالی سنگینی 
شده‌ است، همچنان قصد دارد به این مبارزه ادامه 

دهد.
روزنامه فایننشال تایمز هفته گذشته در گزارشی 
در این خصوص نوشت، اوکراین پس از شکست در 
ضدحملاتش، حمایت‌های غربی را از دست می‌دهد 
و این کشور جنگ‌زده از این مسئله »خشمگین« 
است و همچنین شدیدا به آمریکا و اتحادیه اروپا 
نیاز دارد تا کمک‌ها و بودجه‌های خود را به کی‌یف 
دو برابر کنند. سردبیران این روزنامه در ادامه 
این مطلب همچنین گفتند: ضدحمله‌ای که 
اوکراین انتظار داشت نیروهای روس را از کشورش 
 بیرون کند، نتیجه نداشته و به دستاوردی ختم

 نشده است.
روسلان استفانچوک، رئیس پارلمان اوکراین 
که برای دیدار با روبرتا متسولا، رئیس پارلمان اروپا 
و دیگر مقامات به بروکسل سفر کرده، قرار است به 
زودی به آمریکا سفر کند تا دیداری با قانونگذاران 
آمریکایی داشته باشد. او اختلاف میان ولودیمیر 
زلنسکی، رئیس‌جمهور اوکراین و فرماندهان ارتش را 
رد کرده و مدعی است که روسیه برای اختلاف‌افکنی 

این شایعات را ساخته است.
در همین راستا مایک پمپئو، وزیر خارجه دولت 
ترامپ هم اعلام کرده من امیدوارم همه درک کنند 
دادن ابزارهای مورد نیاز برای یک پیروزی عملی 
در جنگ به اوکراین، وادار کردن ولادیمیر پوتین 
به متوقف کردن نهایی کارش و تضمین این که فتح 
اوکراین برای همیشه از دسترس او خارج باشد، 
شدیدا هم به نفع اوکراین، شدیدا هم به نفع اروپا و 

شدیدا هم به نفع آمریکا خواهد بود. 

تبادل اسرای اسرائیلی و فلسطینی 
از سوی حماس و تل‌آویو موجب 
شده تا صدای فرود آمدن موشک‌ها 
در غزه و کشته شدن ساکنان این 
منطقه به صورت موقت قطع شود 
اما به نظر می‌رسد که سر و صدای 
سیاستمداران در تل‌آویو قرار نیست 
خاموش شود. واقعیت این است 
که تبادل اسرای دو طرف و اصرار 
جامعه ملل بر این موضوع آنهم بعد 
از حدود 50 روز مخاصمه مسلحانه 
بی‌وقفه میان حماس و ارتش اسرائیل، 
می‌توانست خیلی زودتر و یا نهایت در 
هفته دوم یا سوم صورت بگیرد اما 
حجم شوک میدانی و سیاسی که 
متوجه اسرائیل شد، به حدی بوده که 
تا به امروز هیچ خبرنگاری در داخل 
اراضی اشغالی جرأت افشای آن را 

نداشته است.
 بحث بر سر جنگی که حالا به 
صورت مقطعی فروکش کرده، این 
است که پس از تبادل آخرین نفر 
میان دو طرف آیا قرار است مجدداً 
ارتش اسرائیل علیه غزه و ساکنان 
آن دست به سلاح شود و یا اینکه 
شاهد اعلام پایان جنگ خواهیم 
بود؟ در وهله اول باید به موضع فعلی 
حماس توجه کنیم. روز گذشته 
)چهارشنبه( خبرگزاری فرانسه به 
نقل از منابع آگاه گزارش داد حماس 
به میانجی‌ها اطاع داد که آماده 
‌است آتش‌بس را به مدت چهار روز 
تمدید کند و این جنبش می‌تواند 
اسرای اسرائیلی را که خود و سایر 
جنبش‌های مقاومت و سایر احزاب 
در این مدت نگه داشته‌اند، مطابق 
با شرایط فعلی آتش‌بس آزاد کند. 
همچنین اسامه حمدان، رهبر حماس 
هم دیروز گفت که تمدید آتش‌بس 
بشردوستانه در نوار غزه برای چند 

روز دیگر امکان‌پذیر است. 
غازی حمد، عضو دیگر حماس 
نیز اعلام کرد حماس با همه طرف‌ها 
به‌ویژه قطر و مصر برای طولانی‌تر 
کردن آتش‌بس بشردوستانه در نوار 
غزه همکاری می‌کند. نکته مهم در 
سخنان غازی حمد اشاره به نام »قطر 
و مصر« به صورت مستقیم است. 

باید توجه داشت که دوحه خود به 
نوعی حامی اخوان‌المسلمین به 
حساب می‌آید اما در مقابل مصر به 
خصوص دولت فعلی و نظامیان آن 
که حالا قاهره را مدیریت می‌کنند 
دشمن شماره یک اخوان‌المسلمین 
به حساب می‌آیند که این خود 
نشان از یک تضاد دیدگاه از حیث 
سیاسی و ایدئولوژیک دارد و می‌تواند 
بر آینده پرونده غزه و حتی آینده 
مساله فلسطین تاثیرگذار باشد. 
اما نکته مهم دیگر را باید در لابلای 
سخنان اسامه حمدان جست‌وجو 

کرد. حمدان با اشاره به اینکه شرایط 
برای آزادی »اسرای نظامی« کاملا 
متفاوت خواهد بود، خاطرنشان کرده 
که مذاکره بر سر پرسنل نظامی در 

گرو »توقف جنگ« است. 
این سخنان بدان جهت اهمیت 
دارد که حماس به خوبی می‌داند 
اسرائیل امکان دارد مجدداً جنگ را 
پس از تبادل اسرا شروع کند و سعی 
می‌کند یک تضمین قوی از تل‌آویو 
اخذ کند که این تضمین همان پایان 
جنگ است. از سوی دیگر باید متوجه 
باشیم که تل‌آویو قبل از هر معامله‌ای 
که شامل مردان و سربازان باشد، در 
مقابل میانجیگران بر آزادی همه زنان 
و کودکان از نوار غزه اصرار دارند و این 
همان چیزی است که »کابینه جنگ« 
سه‌شنبه شب در سایه نبود هیچ 
توافقی برای روزهای آینده تصویب 
کرده است. برآوردهای تل‌آویو اشاره 
دارد به اینکه ۳۰ اسیر از جمله زن و 
کودک در غزه پس از اتمام دوره ششم 
قرارداد تبادل اسرا باقی می‌مانند که 

باید هر چه زودتر آزاد شوند. 

پایان جنگ 
به معنای سقوط نتانیاهو 

 اینکه عاقبتِ تبادل اسرا چگونه 
خواهد شد، موضوعی است که به 
عوامل زیادی بستگی دارد. به عنوان 
مثال پایگاه خبری آکسیوس به نقل 
از یک مقام اسرائیلی روز سه‌شنبه 
گزارش داد که اگر حماس روزانه ۱۰ 
اسیر را آزاد کند، اسرائیل آماده ‌است 
آتش‌بس در غزه را به مدت ۹ روز دیگر 
تمدید نماید. از سوی دیگر سی.ان.

ان هم گزارش داده که دوحه میزبان 
جلساتی با حضور رئیس موساد و 
رئیس سیا درباره توافق آتش‌بس در 
غزه است. این موضوع به خوبی نشان 
می‌دهد که هم برای تل‌آویو و هم برای 
واشنگتن به نتیجه رسیدن تبادل اسرا 
و حتی تمدید این روند ارزش زیادی 
دارد. حال سوال اصلی این است که 
چرا این موضوع برای آمریکا و اسرائیل 
اهمیت دارد؟ سوال دوم این است که 
پیامد پایان جنگ برای واشنگتن و 
تل‌آویو یا به عبارتی برای جو بایدن 
و بنیامین نتانیاهو چیست؟ در پاسخ 

به سوال اول باید توجه داشت که 
هم بایدن و هم نتانیاهو از سوی 
افکار عمومی خود تحت شدیدترین 
فشارهای اجتماعی و رسانه‌ای قرار 
دارند. بایدن به دلیل حمایت تمام قد 
از اسرائیل برای بمباران غزه از سوی 
جامعه سیاهپوستان و مهاجران عرب 
و حتی طیف خاصی از رأی‌دهندگان 
آمریکایی تحت فشار است؛ چراکه در 

میان برخی از اسرا، چندین دورگه و 
حتی اتباع آمریکایی وجود دارد که 
این برای بایدن هزینه‌زا بوده است. اما 
برای نتانیاهو اوضاع و احوال به گونه‌ای 
دیگر است. اینکه خانواده اسرای 
اسرائیلی مقابل خانه وی تحصن 
می‌کنند و خواهان آزادی خانواده 
خود هستند یک فشار مضاعف را از 
حاشیه چالش‌های بایدن به متن 
آن منتقل می‌کند که همین موضوع 
موجب تضعیف پایگاه اجتماعی 
وی شده است. اما در مورد پایان 
جنگ باید گفت که پاسخ به سوال 
و پیامدهای آن برای دو طرف باید 
به سخنان هم‌قطاران نتانیاهو توجه 
کرد. روز گذشته )چهارشنبه( ایتامار 
بن گویر، وزیر امنیت داخلی اسرائیل 
تهدید کرد که در صورت امضای توافق 
آتش‌بس بلند مدت میان تل‌آویو 
و جنبش حماس، کابینه بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل را 

منحل خواهد کرد. 
در همین راستا، بتسلئیل 
اسموتریچ، وزیر تندرو دارایی 
اسرائیل نیز در پیامی در واکنش به 
پیام »جاکی حوجی«، مفسر امور 
عربی رادیو ارتش اسرائیل در پلتفرم 
ایکس نوشت: »توقف جنگ در ازای 
آزادی تمامی گروگان‌ها )اسرای 
اسرائیل( در غزه طرحی برای نابودی 
اسرائیل است«. در کنار این سخنان 
هم باید دانست که اخیراً جیک 
سالیوان، مشاور امنیت ملی ایالات 
متحده در سخنان خودش به صورت 
تلویحی به این موضوع اشاره کرده که 
با پایان جنگ در غزه، مقامات اسرائیل 
باید به سوال‌هایی که در داخل از 
آنها پرسیده می‌شود، جواب بدهند. 
منظور سالیوان از این سخنان دقیقاً 
نتانیاهو است و او هم در حال ارسال 
این سیگنال است که اگر جنگ 
پایان یابد به هر ترتیب بهارِ سیاسی 
نتانیاهو خزان خواهد شد. بر همین 
اساس باید گفت که نخست‌وزیر 
اسرائیل هم‌اکنون بر سر بدترین و 
خطرناکترین دوراهی ایستاده است. 
اگر او جنگ را پایان دهد باید با دنیای 
سیاست خداحافظی کند و سپس 
پاسخگوی سوالات مخالفان باشد و 
اگر هم جنگ را برگزیند بدون شک 
هزینه‌های زیادی در داخل و خارج از 

اراضی اشغالی خواهد داد. 

حماس به خوبی می‌داند 
اسرائیل امکان دارد مجدداً 
جنگ را پس از تبادل اسرا 

شروع کند و سعی دارد یک 
تضمین قوی برای پایان 

جنگ از تل‌آویو اخذ کند 
همان‌گونه که مصر، قطر و 

آمریکا هم بر آن تاکید دارند

نخست‌وزیر اسرائیل  بر 
سر خطرناکترین دوراهی 
ایستاده است، چراکه اگر 
جنگ را پایان دهد باید با 

دنیای سیاست خداحافظی 
کند و سپس پاسخگوی 

سوالات مخالفان باشد؛ اگر 
هم جنگ را برگزیند بدون 

شک هزینه‌های زیادی 
در داخل و خارج از اراضی 

اشغالی خواهد داد

فرشاد گلزاری

وزرای تندرو کابینه اسرائیل تهدید به خروج از ائتلاف درصورت تمدید آتش‌بس کردند؛

ادامه جنگ، تنها راه‌ بقای نتانیاهو


